n (PUC-PR) No grafico a seguir, estdo representadas as regides do ouvido humano nas quais o som é
audivel e inaudivel e as linhas correspondem aos limiares da audi¢céo e da dor. Essas informacdes sdo
dispostas a partir dos niveis de intensidade sonora (dB) e da frequéncia sonora (Hz).
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Fonte: GODINHO, André (adaptado). Disponivel em: <httpffandre-godinho-cfg 8a.

blogspot.com.brf2013_06_01_archive.htl>. Acessado em: 06.05.2014.
A partir das informagdes do grafico acima, analise as seguintes afirmacdes:
I. Na regié&o audivel do ouvido humano estdo compreendidas as ondas sonoras com frequéncias me-
nores que 20 Hz e maiores que 20 000 Hz.
Il. Para o ouvido humano, existemn sons inaudiveis com intensidade sonora superior a 100 dB. Esse
espectro sonoro compreende as ondas com frequéncias iguais a 20 Hz e 20 000 Hz, por exemplo.
IIl. Uma onda sonora de 140 dB e frequéncia de 100 Hz provoca, no ouvido humano, uma sensag¢ao de dor.

E (s&o) verdadeira(s): . Incorreta. A regido audivel compreende frequéncias de 20 Hz a 20 000 Hz.

a) Somente a Il IIl. Correta. Pela andlise do grafico, pode-se identificar sons inaudiveis que apresentam
pb) Somente Il e lll. intensidade sonora superior a 100 dB e, por exemplo, frequéncia com um valor

c) Somente a lll. proximo de 20 Hz.

d) Somente l e Il Ill. Correta. De fato, a analise do grafico permite identificar que, para a frequéncia de

e) Somente a |. 100 Hz, uma onda sonora de 140 dB esta acima do limiar da dor.



ﬂ (Unesp-SP) Define-se a intensidade de uma onda (1) como poténcia transmitida por unidade de area
disposta perpendicularmente a direcdo de propagacao da onda. Porém, essa definicdo néo é adequa-
da para medir nossa percepcao de sons, pois Nosso sistema auditivo ndo responde de forma linear a
intensidade das ondas incidentes, mas de forma logaritmica. Define-se, entéo, nivel sonoro () como

| . .
B = 10Iog|—, sendo  dado em decibels (dB) e |, = 1072 W/n?. Supondo que uma pessoa, posiciona-

0
da de forma que a area de 6,0 - 107° m? de um de seus timpanos esteja perpendicular & direcdo de

propagacéo da onda, ouca um som continuo de nivel sonoro igual a 60 dB durante 5,0 s, a quantida-
de de energia que atingiu seu timpano nesse intervalo de tempo foi

a)18-1078 . Para o nivel de intensidade sonora de 60 dB, a intensidade do som é:
b)30-107J. g _10. log(:—J - 60 =10- log[—wl _ ) o 1=10 & W/m?
Pc)3.0-107° . .
.10-M A intensidade de uma onda € dada por:
d)1.8-107" J. > P
) 6,0-1072 J. e

AE
emque P = —— .
que @ Al

AE

Assim, | =

t,emqueA—6-10 "m?eAt=5s.

Assim, encontramos:
AE
107

- 5055 ~AE=3-10 w3y



E3 (Fuvest-SP) O nivel de intensidade sonora, em decibéis (dB), é definido pela expressdo
B =10 - log,, (1/1y). na qual | é a intensidade do som em W/m? e |, = 1072 W/m? é um valor de
referéncia. Os valores de nivel de intensidade sonora B = O e B = 120 dB correspondem, respecti-
vamente, aos limiares de audi¢cado e de dor para o ser humano. Como exposi¢cdes prolongadas a
niveis de intensidade sonora elevados podem acarretar danos auditivos, hd uma norma regulamen-
tadora (NR-15) do Ministério do Trabalho e Emprego do Brasil, que estabelece o tempo méaximo de
8 horas para exposicdo ininterrupta a sons de 85 dB e especifica que, a cada acréscimo de 5 dB no
nivel da intensidade sonora, deve-se dividir por dois o tempo maximo de exposicdo. A partir dessas
informacdes, determine
a) a intensidade sonora |, correspondente ao limiar de dor para o ser humano;

A partir das informacdes do enunciado, o limiar de dor corresponde ao nivel de intensidade sonora B = 120 dB.

Utilizando a expressao fornecida:

[
B =10- Iog(ll—‘:-] = 120 = 10-Iog(W°]-2—) o lp = 1W/m?

b) o valor méximo do nivel de intensidade sonora B, em dB, a que um trabalhador pode permanecer
exposto por 4 horas seguidas;

De acordo com o enunciado, como o tempo de exposicao caiu pela metade, de 8 h para 4 h, o nivel de intensidade
sonora devera sofrer um acréscimo de 5 dB, apresentando o valor maximo de 90 dB.

c) os valores da intensidade | e da poténcia P do som no timpano de um trabalhador quando o nivel
de intensidade sonora é 100 dB.

Note e adote:
B g=3

u Diametro do timpano = 1¢cm

Sendo o nivel de intensidade sonora 100 dB, tem-se:

E I s g a I C 2
B =10 |og[E] = 100 = 10 Iog(m ,2] & =10 2 w/m?

Sendo o didmetro do timpano d = 1 cm = 10 2 m?, sua érea é:

a  3-(102)
g — - a
A 7 7 0,75-10 *m?
A poténcia P pode ser obtida pela expressao:

P=102-0,75-10 *=75-10 W




